

市防灾减灾救灾委员会办公室：

全市暂未收到低温大风造成险情和灾情报告

□记者 王凯

本报讯 1月19日，记者从市防灾减灾救灾委员会办公室获悉，截至11时30分，全市暂未收到低温大风造成的险情和灾情报告。市气象部门预计，此轮降雪停止时段为20日2时至5时。

据了解，我市1月19日8时启动低温雨雪冰冻灾害四级应急响应，要求全市各级党委、政府和有关部门高度重视，认真贯彻落实市委、市政府工作部署和要求，全力抓好保通保畅保安全工作。全市应急、教育、公安、城管、消防救援、文旅、电力等部门根据职责全面开展安全隐患排查、融雪除冰、能源保供等工作。截至目前，全市共15家A级旅游景区暂时关闭，电网运行平稳，主配网及区内重要用户供电正常。

另据了解，为应对此轮雨雪冰冻天气过程，全市各县（市、区）共开展会商研判31次，预置应急队伍1220支共30731人，投入一线力量112支共9643人。物资保障方面，各县（市、区）投入棉大衣、棉被等防寒保暖物资18258件；抛洒融雪剂1752.25吨；出动除雪滚刷车68辆、铲雪车84辆、综合除雪车6辆、撒布车22辆、综合融雪车7辆。



闻雪而动
护航出行

1月19日，铲雪车在进行清扫作业。当日，淮阳区公路局、城市管理局等部门及时启动应急预案，调集专业清雪设备和人力，撒布融雪剂，对国道、省道和城市主要道路等开展不间断清雪除冰作业，全力保障道路畅通，用坚守与担当为群众平安出行保驾护航。记者 侯俊豫 摄

我市启动低温雨雪冰冻灾害四级应急响应

□记者 王凯

本报讯 根据天气预报和《周口市低温雨雪冰冻灾害应急预案》有关规定，经会商研判，市防灾减灾救灾委员会办公室决定自2026年1月19日8时启动低温雨雪冰冻灾害四级应急响应。

市防灾减灾救灾委员会办公室要求，各级党委、政府和有关部门要高度重视，认真贯彻落实市委、市政府工作部署和要求，务必抓好保通保畅保安全工作。要强化道路安全管控、城乡安全运行、民生安全保障，加强会商研判，周密安排部署，第一时间发布预警信息，提前落实防范应对措施，全力保障人民群众生命财产安全。要对国省干线、高速、城市主干道、立交桥、涵洞、铁路等加强运行管控，做好除冰扫雪和滞留人员服务保障。要做好城市运行、设施农业、文化旅游等领域灾害防范应对处置，加强养老院、福利院、医院、学校、在建工地等重点区域和老年人、生活困难人员、流浪乞讨人员等重点群体的安全保障。要坚持24小时带班值班制度，强化信息收集报送，保障指挥决策科学精准，最大程度减轻灾害损失。

清积雪 保路畅



1月19日，环卫工在关帝庙广场清扫积雪，保障道路畅通。
通讯员 杜捷 摄

大庆路桥上的“临时交警” 三位外卖小哥与一位老板娘的五小时守望

□记者 徐启峰

“我真是太感动了，3位外卖小哥在大庆路桥指挥交通，提醒防滑、帮助推车，守了五六个小时……”1月19日上午9点多，中心城区“三川烟火砂锅炖羊肉”的老板娘李佩佩打来电话，向记者讲述几小时前她亲身经历的暖心事。

当日凌晨1点多，饭店打烊后，李佩佩与一名店员骑着三轮车回家。正下着冻雨，路面极滑，三轮车不时打转，两人小心翼翼地驶到大庆路桥北。

突然，一位陌生小伙拦住了她们，大声喊道：“桥上路滑，骑慢点。”

见陌生人拦车，李佩佩先是一惊，明白对方来意后，心头顿时一暖。对方穿着印有外卖字样的雨衣，已经冻得硬邦邦的。说起来，他们的工作常有交集，便站在路边聊了几句。

这位小哥说，两个小时前来，他送完单回家，走到桥头时电车滑倒，摔得浑身疼，于是就停了下来，提醒过往车辆注意路滑。

李佩佩道谢后，骑车上桥。桥面更滑，还有两位小哥正在引导过往车辆。李佩佩问道：“能帮我们拉一下车，慢慢溜下去吗？路太滑了。”两位小哥热心上前帮忙。

下了桥，李佩佩决定不走了，让店员先回家，自己也想留下来值守一会儿。那两位小哥说，他们都是受到桥头那位同行善举的感动，自愿留在这里，“不让他孤单”。

李佩佩加上了其中一位小哥的微信，他的微信昵称是“张小硕铁汁”。他的真名叫张家硕，兼职做美团外卖，也是记者目前能联系到的唯一一位志愿者。“夜里12点左右，我走到这里也摔了一跤，想着回家也没事，就跟那位顺丰同城的兄弟一起引导过往车辆，他在桥头，我在桥面。后来，又有一位顺丰送酒的兄弟来了，说他没单了，陪我们一会儿。”张家硕回忆道。

就这样，李佩佩与张家硕，还有那位顺丰送酒的小哥，一起在桥面值守到将近凌晨5点。离开时，他们向桥头那位小哥打招呼，对方朝他们摆摆手：“我再值一会儿，你们先走吧。”

李佩佩用手机拍下了现场视频。她很遗憾，没有拍到第一位小哥，也只留了一个人的联系方式。她说：“一直到现在，我心里都是暖暖的，想把这段视频发给你们，希望你们能够找到他们。”

记者联系上张家硕时，他说：“我们觉得这是很正常的事，也没互留联系方式。这种情况，大家都会站出来提醒一下吧，没什么大不了的。”

顺丰同城、顺丰送酒的两位小哥，你们是谁？

市智慧城市管综合运行中心 科技赋能 迎“雪”而战

□记者 李瑞才 刘猛 实习生 刘晨扬 通讯员 邬紫娟

本报讯 1月19日，面对低温雨雪冰冻天气，市智慧城市管综合运行中心立即响应，迅速启动“智慧+网格”双线联动模式，全力保障城市生命线安全与市民出行畅通。

“云端哨兵”全域监控。该中心组织技术力量对中心城区主干道、桥梁、坡道等重点区域的监控摄像头进行全面检修维护。依托前端设备，对上述区域及公园等场所进行24小时不间断智能巡检，一旦发现积雪过厚、树木倒伏、交通拥堵等险情，平台立即生成案件，分级派发至责任单位。

“智慧网格”高效处置。该中心组织信息采集员开

展安全隐患专项排查，重点关注户外广告、施工围挡、路灯等易受积雪大风影响的设施，同步标记易结冰点位，为精准除冰做好准备。同时，通过智能终端，实现“问题即发现、即上报、即派遣”，形成“线上响应、线下处置、公众监督”的闭环机制。

“人机结合”科学除雪。该中心借鉴“机械+人工”协同作业模式，协同环卫、市政部门，科学调度除雪专业设备，对主干道进行循环清雪作业。同时，针对机械难以覆盖的背街小巷、公交站台、人行道，组织人工队伍进行精细化清理，确保除雪无死角。

“守望平安，人人有责。市民朋友们可通过‘周口智慧城市管一键服务’微信小程序‘随手拍’功能参与问题上报。”市智慧城市管综合运行中心相关负责人表示。